

Nuestro agente para avisos y publicaciones de Francia, es el señor don ALBERTO LORETTE, Director de la Société Matutine de Publicité, 91 Rue Caumartin, París

Único representante en Buenos Aires  
Adolfo Vázquez Gómez

PERÚ. 169 (ALTOS)  
DIRECTOR Y REDACTOR  
JULIO PEREZ Y ELIS

Administración de "El Teléfono"

Se previene que los originales que se remitan a la imprenta no serán devueltos, publicándose ó no.

Así mismo se hace saber que toda publicación que á juicio de la redacción no revista verdadero interés público, se regirá por el precio de tarifa.

EL TELÉFONO

Martes, Febrero 6 de 1897

### Los efectos

### De una hoja suelta

#### ALARMAS QUIJOTÍSCAS

La hoja suelta que se distribuyó el miércoles por la tarde en esta ciudad y que transcribimos en nuestro número anterior, fué causa de gran alboroto y de no pocas desazones para nuestros ediles.

Como en la referida hoja suelta se censuraba y combatía una iniciativa de la Junta E. Administrativa tendiente a levantar un empréstito de dos mil pesos entre nuestro comercio para proseguir las obras de canalización de nuestro puerto emprendidas por el Gobierno, precisamente en momentos como los actuales en que el comercio muere de anemia por falta de movimiento, por la paralización de los negocios de cuya causa eficiente es culpable el Gobierno, —el señor Presidente de la Municipalidad doctor Milans Zabaleta, actuó continuo de enterarse del texto de dicha hoja, no pudo contener su iracunda furia y poco menos que corriendo se apresó al señor Jefe Político señor Soumestre al quien después de repetidas instancias convenció de que debía ordenar el secuestro de la hoja suelta, que según él, venía a quebrantar una laudable iniciativa de la Junta (un sableo al escudado comercio) a la vez que importaba un insulto audaz para la augusta persona del Excmo. señor Presidente de la República don Juan Idiarte Borda tan querido aquí en el pueblo de su nacimiento como en todo el territorio de la República.

Las insinuaciones del doctor Milans Zabaleta hicieron que el señor don Juan Soumestre bondadoso ciudadano puso de sugerir, accediera al pedido que se le haga y ordenara el secuestro de la hoja suelta.

El secuestro se consumó sí, pero de que manejall Entrando un grosero atentado que puso en ridículo a la autoridad y dio origen a censuras justificadas.

Los comisarios, sargentos, cabos, guardias civiles y hasta un escribiente de una comisaría, se echaron a correr por nuestras calles en busca de los repartidores de la hoja suelta, los que fueron reducidos a prisión y sufrieron el descomiso de los impresos.

Pero es el caso, que dicha hoja suelta ya se había repartido con profusión y el número de hojas decomisadas fue reducido, lo que dió motivo a que nuestra policía que en estos casos es muy activa pero que en momentos difíciles se muestra amilanada, se tomó la libertad de imponerlo por domicilio a informar la entrega de dicha hoja suelta, arrancándola por ineluctable violencia.

Se hizo una alarma tirarinesca, unos aspavientos quijotescos y un atentado que no tiene de relieve la ineptitud y la pequeña moral de sus autores.

La población se sintió agitadísima en aquellos momentos.

Creo que algo serio, pero muy serio

pasaba, cuando la policía desplegaba tanta actividad, el Presidente de la Junta pálido y convulso corría por las calles y otros de sus compañeros iban a la armería de los señores Battro a munirse de buenas armas de repetición.

Se creerá que la invasión de los revolucionarios se había efectuado y que la augusta persona de Idiarte Borda pelligraba.

Y todo el bochinche fué originado por un pie. Un pie puso en confusión a nuestra Honorable Junta y a la Jefatura Política; pero, para que no se crea que se hayan tratado á punto piés, diremos que ha sido un pie de imprenta que le faltaba á la publicación, lo que dió origen para que la actividad policial emprendiera su secuestro.

Y para demostrar mas acabadamente que fué un pie que dejó intrigadas a nuestras autoridades, agregaremos que mientras los pobres repartidores de la hoja suelta eran abrumados por fastidiosas preguntas del Presidente de la Junta para averiguar la procedencia de los impresos, —el Jefe Político ordenó la comparecencia a la Jefatura, de nuestro administrador, quien no se hizo de rogar y compareció inmediatamente respondiendo á las preguntas que se le hicieron.

Esta actitud poco correcta que degradaba á los que la aconsejan, á quienes la ordenan y ejecutan nos decidió á hacernos eco del contenido de dicha hoja suelta, por cuya razón la transcribimos en nuestra edición del jueves último, para ver si el Presidente de la Junta ordenaba también el secuestro de los ejemplares de El Teléfono como lo hizo con la hoja suelta, dispuestos á hacerlos solidarios de aquella publicación por conceptuarla razonable y encuadrada dentro de nuestra propaganda franca e independiente y de la de toda la prensa seria de la capital.

Se hubiera atrevido á mandar seces trar nuestra hoja el inepio Presidente de la Junta y vería cual sería el peso de su responsabilidad temeraria.

Hubiera podido el doctor Milans mandar secuestrar los ejemplares de El Teléfono, pero no sería el ni nadie quien á la fecha estaría tan tranquilo sin que se le condensara sobre su cabeza la tormenta que debiera dar en tierra con su pequeña personalidad.

Pero parece que se presenta la actitud que asumiríamos y nuestra edición del jueves fué leída en todo el Departamento, levantando una protesta contra los que arrogándose una representación que no tienen, pretenden sangrar aún más nuestro débilido comercio, digno de todas las consideraciones más grandes y de aquellos privilegios equitativos.

Sabemos que está en poder de nuestro ilustrado Juez Letrado un expediente relativo á esto mismo, pero estamos persuadidos que ni este funcionario ni el Señor Fiscal juzgarán con diferente criterio que el doctor Victoriano Martínez, estas acusaciones que, se entablan contra la prensa independiente que combate el vicio, el error y el robo de los dineros del pueblo, por que se cree que de esa manera se ahogan y sofocan las protestas que contra la canalla hacen las gentes decentes.

### Telégramas

#### Nuestro servicio Especial

Montevideo, Febrero 4 de 1897.

á las 4 p. m.

—El Presidente de la República liberó el martes á ciento cincuenta prisioneros revolucionarios á quienes les regaló dinero.

—Hortensio Pérez se embarcó ayer para Buenos Aires.

—Llegó de Europa la emisión menor del Banco de la República.

—Concurridísimas estuvieron las regatas interzonales de ayer. Fueron ganadores los argentinos.

—El Ministro de la Guerra arrestó al teniente Antonio Canepa por haberse expresado en malos términos para con el Gobierno.

—José Mathos Vila mató de un bazo a Vicente Agrelo.

—Fué por cuestión deudas el origen del suceso.

—El tren de Minas & la altura de

«Pestrol» destrozó al sujeto Lorenzo Scasso.

—Insistese en asegurar que el Gobierno trata de crear dos nuevos batallones.

—La Comisión Directiva del partido Colorado firma una energética protesta contra el Gobierno por la prisión de los generales Estevan, Carámbula y Rodríguez.

—Hoy redactó la misma para tratar del manifiesto que dará al país.

—La casa del Presidente es una especie de romería de militares y demás personas de la situación, ignorándose el fundamento de tal reunión.

—Insistese en que dentro de breves días renunciará el Ministerio en masa.

—Llegaron de Londres los señores Médici concesionario del Ferro-Carril del Oeste, el ingeniero Thomson y el celebrado pintor Epifanio Fonsca de Caccio.

—El coronel don Pedro Borda trata de tranquilizar la desesperada situación de Canelones, creada por las levas.

—Los Herreristas comienzan los trabajos políticos.

—La Bolsa animada:

—Banco Hipotecario 14.40.

—Oro 299.80.

—Montevideo, Febrero 5 de 1897.

—El Ministro de Hacienda don Federico Vidiella presentó al Presidente de la República un memorándum de los gastos y rentas de la Nación.

—Sus conclusiones son desastrosas y ponen de relieve lo imposible que es el aumento de impuestos y la necesidad de reducir los gastos.

—Dices que llegó á esta el coronel Galarza.

—Reintegran la comisión directiva del Partido Colorado los generales Salvador y Máximo Tajes, Angel Callorda, Benigno Carámbula, Ventura Rodríguez y Ricardo Estevan. Este ha hecho poner furioso al Presidente de la República.

—Hubo ayer una alarma á causa de un serio disgusto habido entre el Ministro de la Guerra y el Jefe del batallón 2.º de cazadores, don Ricardo Flores. A este último lo patrocina el Presidente Borda.

—El general Díaz renunció.

—Añocé á causa de telegramas de Buenos Aires suscritos por el Ministro Fries, que resultaron mas tarde ser apócrifos, se acuartelaron las tropas y policías de esta capital.

—Apareció la Guayabab y fué descubierta por la policía.

—Acaba de enviarse para Tacuarembó material bélico y cien hombres.

—Esta madrugada hubo principio de incendio en el restaurante «Internacional».

—Se convocó para el 15 del corriente á sesiones ordinarias á la Asamblea.

—El doctor don Juan Gomensoro ha sido nombrado Agente Fiscal del Departamento del Salto. Bien recibido ha sido el nombramiento.

—Según telegramas de la frontera de Brasil, presagian inminente invasión de fuerzas revolucionarias.

—Julio Castilhos, gobernador de Rio Grande telegrafó al Gobierno de Borda que había ordenado la dispersión de grupos revolucionarios.

—Aqui llueve copiosamente.

—COMERCIALES

—Banco Hipotecario 13.70

—Novillos 13. Vacas 9.

—Oro 300.

—El CORRESPONSAL

### HORTENSIO PEREZ

#### ENTREVISTA CON ÉL

Entrevistó voluntarios libertados anteayer por S. E. don Juan Idiarte Borda (el solo, solito) se encuentra el ya famoso Hortensio Pérez.

Su alegida madre, que había seguido visitando al señor Idiarte Borda para implorar dí a dí la libertad de su hijo, y á la cual éste había dado vehementes esperanzas, ocurrió anteayer al cuartel de Artillería de Plaza con objeto de visitar al voluntario.

—José Mathos Vila mató de un bazo a Vicente Agrelo.

—Entonces fué que el coronel Tezanos lo comunicó que Hortensio Pérez quedaba en libertad.

—Madre e hijo regresaron á su domi-

cilio en carruaje, vestido todavía el joven con el uniforme de soldado, que se le hizo llevar durante cerca de dos meses.

—A la noche, un repórter de este diario estuvo con él. Está más delgado, casi demacrado, y singularmente taciturno.

—Se resistió en absoluto al reportaje, manifestando que nada podía decir.

—Por visto, las contráticas bordistas son poderosos agentes contra la indiscrécion.

—Manifestó: si que durante su estadía en el cuartel no había recibido castigos corporales de ninguna clase.

### La situación política

Varios factores se disputan el escenario político. El bordismo en primer lugar.

Tiene la presidencia oficial del candombe y confiando en la devoción de algunos miles de soldados, de linea, afrenta al país y á su propio partido haciendo nombrar senadores y diputados en momentos en que hasta las mismas policías encargadas de reemplazar al pueblo en los comisiones, estaban en campaña, tiroteándose con Saavedra ó arreando ciudadanos á los cuartel.

El herrerismo en segundo lugar. Tan divorciado del país como el bordismo, dà la última mano en estos momentos de supremo angustia, á la obra de su restauración en el poder sobre la base de la propia Asamblea, nombrada por don Juan Idiarte Borda, durante el estadio de sitio. En tercer lugar, el partido blanco. Congresa en la Argentina á los miles de ciudadanos coridos por los cazadores de hombres que ha diseminado en todo el territorio de la República la oligarquía imperante y sobre la base de esos emigrados combina planes de invasión. Y por fin, el partido colorado independiente que acaba de dar pruebas de vitalidad, de entusiasmo y de unidad de miras en sus asambleas del Teatro Cibils y que se prepara á darse otras pruebas más honrosas, por intermedio de su Comisión Directiva presidida por don Tomás Gomensoro, el representante de la paz y de la verdad de las instituciones.

—De dónde vienen? En dónde están?

—A dónde van? Son las preguntas que podrían dirigirse á esos cuatro factores, plagiando el título de la popular obra de Buchner acerca del origen del hombre.

Los dos primeros factores, el bordismo y el herrerismo, son hermanos de causa.

Y van al candombe. Están en el candombe. Y van al candombe. Si hay lucha entre ellos, es simplemente por razón de la persona que debe desempeñar las funciones de bastonero del gran baile que soportan las instituciones desde hace un cuarto de siglo. Las elecciones del estadio de sitio, son una consecuencia lógica la teoría de la influencia directriz, que el señor Herrera y Obez proclamó y puso en práctica durante su gobierno, incorporandola luego á su régimen.

—Se convocó para el 15 del corriente á sesiones ordinarias á la Asamblea.

—El doctor don Juan Gomensoro ha sido nombrado Agente Fiscal del Departamento del Salto. Bien recibido ha sido el nombramiento.

—Según telegramas de la frontera de Brasil, presagian inminente invasión de fuerzas revolucionarias.

—Julio Castilhos, gobernador de Rio Grande telegrafó al Gobierno de Borda que había ordenado la dispersión de grupos revolucionarios.

—Aqui llueve copiosamente.

—COMERCIALES

—Banco Hipotecario 13.70

—Novillos 13. Vacas 9.

—Oro 300.

—El CORRESPONSAL

### HORTENSIO PEREZ

#### ENTREVISTA CON ÉL

Entrevistó voluntarios libertados anteayer por S. E. don Juan Idiarte Borda (el solo, solito) se encuentra el ya famoso Hortensio Pérez.

Su alegida madre, que había seguido visitando al señor Idiarte Borda para implorar dí a dí la libertad de su hijo, y á la cual éste había dado vehementes esperanzas, ocurrió anteayer al cuartel de Artillería de Plaza con objeto de visitar al voluntario.

—Huir del bordismo, para prestigiar al herrerismo, es entonces salir de un tembladero para entrar en otro igual ó quizás peor, desde que los recursos intelectuales del jefe del segundo sistema permiten corresponder sin las resistencias que provocan los ilustres grotescos de la oligarquía imperante.

—Huir del bordismo, para prestigiar al herrerismo, es entonces salir de un tembladero para entrar en otro igual ó quizás peor, desde que los recursos intelectuales del jefe del segundo sistema permiten corresponder sin las resistencias que provocan los ilustres grotescos de la oligarquía imperante.

</

desempeñando comisiones militares los mercenarios, encargados de reemplazar al pueblo en la elección de mandatarios, no tienen validez ni subsistencia de ninguna especie y podrían derogarse por el criterio del propio gobernante que los extendió explotando la suspensión de las garantías individuales. Pero aún en el caso de que el señor Idiarte Borda mantuviera su marchantada de bancos, no por eso desaparecería la dictadura, desde que las cámaras no pueden tener voluntad propia, dada el origen de su elección y la naturaleza de los elementos que forman su mayoría. Serán manejadas por Idiarte Borda ó por Herrera y Obes, los dos árboles del colectivismo imperante en la "firma" que los dos juntos ó el mas fuerte de ellos indique, de manera que el reconocimiento de hecho de esas Cámaras, no mejoraría las condiciones del problema político de actualidad y en cambio, lo complicaría con un factor peligrosísimo en el caso de que la reacción que encabezó don Tomás Gómez Serrano tuviera el alcance y los resultados prácticos que le atribuyen sus organizadores.

### Tragado por un pez

Treinta y seis horas en el vientre de una ballena

#### IMPRESIONES DE LA VICTIMA

Bajo el título de «Un nuevo Jonas. — Treinta y seis horas en el vientre de una ballena», dice lo siguiente un colega yankee:

«Según algunos diarios ingleses, hace algunos años un hombre fue engullido por una ballena, en cuyo vientre se le encontró vivo después de varias horas.

En el mes de Febrero de 1891, refiere M. Coustet, el ballenero «Star of the Castle» se encontraba, en el mar de las Malvinas y desprendió dos botes tripulados por varios pescadores, armados de arpones, para atacar un soberbio cetáceo que se veía a poco distancia, y que después de varias tentativas, fue herido de muerte.

Mientras se retorcía en sus últimas convulsiones, dio por el bote y todos los hombres, cayeron al agua. Se salvaron todos menos uno James Bartley, que desapareció.

Izó el ballenero el enorme cetáceo muerto y lo despedazó, empilando en esta operación un día y una noche.

Abrieron el estómago y con asombro encontraron, encastado como en una ballesta a Bartley. Estaba desmayado pero vivo. Allí estaba, hacia treinta y seis horas.

Lo llevaron a una hamaca y después de varias fricciones consiguieron reanimarlo. Durante varios días sufrió accesos de locura furiosa y fué imposible hacerle hablar.

Por último, al cabo de tres semanas, Bartley recordó la razón y le presentaron sus impresiones en el vientre de la ballena.

— «Me acuerdo, muy bien, dijo, del momento en que la ballena me lanzó al aire para engullirme después. Me sentí desiar por un conducto suave y liso, cuyas contracciones me obligaron a subir, quería que no. Esta sensación me duró un instante.

Después me encontré en un saco muy ancho y en plena oscuridad. Tantearon alrededor comprendí que había sido tragado por la ballena y que estaba en su estómago.

Podía respirar, sin embargo, aunque con dificultad. Sentí una impresión de calor insoprible y me parecía que iba a quedar cocido.

Me torturaba el horrible pensamiento que estaba condenado a morir en el vientre de la ballena, y a pesar de esto conservaba mis ideas, tenía la noción del silencio espantoso que me rodeaba. No podía ni levantarme ni gritar me abrasaba. Por último perdí el conocimiento.

Esta aventura extraordinaria fue confirmada por los marineros y el capitán del «Star of the Castle».

Parce que Bartley era conocido por uno de los pescadores de ballena más atrevidos, y por su carácter emprendedor.

Las emociones que sintió en el estómago de la ballena fueron tan violentas, que al regresar de la campaña, de pesca tuvieron que llevarlo a un hospital de Londres.

No obstante, su estado general de salud no quedó alterado por el accidente; a consecuencia sin duda, de la acción del jugo gástrico del cetáceo.

### En la Fortaleza

El general Garibaldi escribió al director de «El Día» desde su prisión:

«Con cierto sentimiento, —dice— veo la obsesión de espíritu que se apoderó de los hombres que hoy gobernaron al país sin dejarse ver ni oír los clamores de la opinión pública, que tanto y tanto de la voluntad nacional, fuente de toda justicia, primera condición de la felicidad futura en la vida progresiva de las sociedades humanas.

— Ayer oí la palabra de nuestros padres, libres en el pensamiento, frases libres en la forma,

y hoy, veo pasar, preso en la fortaleza General Artigas, incomunicado, alguno que otro bueque viejo que, huyendo asustado de nuestra ciudad desierta, buscan en otras playas más felices...

Los generales nos encontramos aquí, Estevan y el que firma.

Nuestra culpa consiste en haber asistido a la obra más correcta de los partidos políticos que es aquella que los lleva a su organización y disciplina; porque la democracia sin partidos políticos es como historia sin héroes y como jardín sin flores.

Por cuantos peligros pasan estas democracias nuevas!

### Ópera argentina

Anteayer partió para Europa el joven compositor argentino Antonio Rastano. Va con el propósito de hacer representar en uno de los mejores teatros de Italia su nueva ópera «Margarita d'Orleans».

La ópera consta de tres actos. El libreto pertenece al señor Ángel Lago-maggiore.

### Vapor "Júpiter"

En breve reanudará sus viajes por el Uruguay y el Plata este antiguo vapor, perdiendo hoy la empresa fluvial de Gualeguaychú, de los señores Quintana, Lesca y C.

Después de un estadio de dos años frente a los talleres de la extinguida empresa La Platense, anteayer hizo las pruebas de su reformada máquina, con un éxito bastante satisfactorio, pues aguó informes de bordo, alcanzó a andar 14,34 millas por hora.

Los que han visto al Júpiter en otros años, lo descoñecían hoy, por la gran transformación que ha sufrido, tanto en la máquina como en los demás componimientos.

El salón de cubierta ha sido decorado nuevamente, con algunos pequeños cuadros en los que se ven representaciones del Garibaldi, Buenos Aires, 9 de Julio, Libertad y Patria, y algunas boinas marineras. Tiene comodidad para 50 pasajeros, con elegantes sofás forrados en terciopelo granate y los costados.

Hay abajo otro bonito salón, arreglado con tanto gusto como el anterior, destinado para comedor una parte, y para señoras la otra.

Los camarotes han sido arreglados convenientemente; hay cuatro grandes para familias, dos para matrimonio y diez, y cada uno con capacidad para dos o cuatro personas.

— A hora está el dependiente para pasajeros de segunda clase; tiene un pequeño salón, ocho camarotes para cuatro personas y una grande para familia.

En la máquina se han hecho importantes trabajos. Anteriormente era de baja presión, y ahora es de alta y baja, habiéndose construido el nuevo cilindro en los talleres de La Platense.

Las tres calderas que posee ahora son nuevas así como toda la canería.

En las bodegas, cubierta, toliña, y todos los compartimientos del vapor, se han hecho importantes reformas, que colocan al Júpiter en excelentes condiciones para el transporte de pasajeros entre los puertos del Uruguay y el Plata.

### EN ESTA CIUDAD

Por el aviso que publicamos en otra sección, se convoca a los señores socios de la Sociedad Extranjera de Socorros Mutuos para la Asamblea General que celebrará esta Sociedad el día de mañana, a las 5 horas de la tarde, a fin de proceder a la elección de la Comisión Directiva que debe regir los destinos de la Sociedad en el período del año 1897.

Mercedes, Febrero 5 de 1897.

El Secretario.

### AVISOS DEL DÍA

AMANDO ROUSSEL

PROFESOR DE FRANCÉS Y DE INGLÉS EN EL INSTITUTO URUGUAYO

Da lecciones particulares. Clases norteamericanas para adultos.—Calle San Martín, 171.

Resultado de los exámenes en el año escolar 1897.

Los 12 alumnos presentados fueron todos aproBADOS; como sigue:

FRANCÉS, 1<sup>er</sup> año: Conrado Martínez, F. Díaz-Croce, Enrique Rodríguez, Martínez Irisarri, Juan Torrazza.

INGLÉS, 2<sup>o</sup> año: Alejandro Rodríguez, Raúl Suárez, Juan May, Luis Zárate.

LIBRES.—Alberto González, José Luis Rivas.

INGLÉS, 1<sup>er</sup> y 2<sup>o</sup> año: Elvío J. Martínez.

Las clases de francés 1<sup>er</sup> y 2<sup>o</sup> año han dado principio el 1<sup>o</sup> de Febrero.

### EL DOCTOR GRANÉ

Anteayer regresó de Montevideo a donde había ido por paseo el distinguido abogado don Celedonio Grané.

### SUCESIÓN CASSAGLIA

Ha sido declarada abierta judicialmente la sucesión de don Gerónimo Cassaglia, fallecido por efectos a todos los que se consideren con derechos a los bienes sucesorios, para que se presenten a declarar en forma dentro del término de cuarenta días.

Si han querido también se procederá a la fijación de inventario solemn y estímativo de los referidos bienes, habiéndose nombrado párrocos testadores al señor administrador departamental de Rentas y don Donald Mac-Euryte.

### ALMACEN CENTRAL DE Ramon E. Güimil

CALLE COLON N°. 150 y 161

En esta casa recientemente abierta al público, encontrarán las personas de buen paladar comestibles y bebidas de las mejores marcas conocidas.

Si pudieran saber con qué ansia loca, Sígalo diciendo—lo idolatra mí alimaña, Hací ya tiempo que linda boca.

Debió de abrirse para dormir calmaz.

Y callé—Ahí lucen la ultimaventana... Oh que dicha parí, verá al pés.

Ahí estás—es la linda mañana De primavera azul, al asomar.

— Ahí estás si, como una Diosa, Del Olimpo celeste—Dulce hablas, inclinando tu cabeza, perezosa.

Y pensando en quién sabe? te dormías.

Veremos quien será el agraciado.

### NO ACEPTAN LOS ALCALDES

Los Jueces de los distritos 1<sup>o</sup>, 2<sup>o</sup> y 4<sup>o</sup> de la 1<sup>er</sup> sección, señores Alberto Soumestre, Antolín Basco y Miguel Pineda rechazan las alegaciones que marcadamente se les concedió a esta Oficina todos aquéllos que carecieron de título y medida ó de su respectivo certificado, de la misma.

— Ayer oí la palabra de nuestros padres, libres en el pensamiento, frases libres en la forma,

### AVISO

Ponemos en conocimiento del público

### INSTITUTO URUGUINO

admitirán a los que

### AVISO

admitirán a los que

